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Čemu so neki vse premnoge besede? Ako otroci ravnajo napačno, 
zažugajte jim, stariši! kratko pa krepko: če še kedaj storiš to, te bom 
kaznoval! če vas spoštujejo otroci, vas bodo tudi ubogali. Spoštovati 
vas pa morajo; če vas ne, je pač vse zastonj. In ako še kedaj ravnajo 
napačno, potem je pa najpametneje, da vzamete brezovko, in ta jim bode 
že vcepila, kaj je prav. Brezovka je žlahten les. Sloveči dunajski pri
digar pater Abraham od svete Klare pravi, da bi jo on postavil za kra
ljico vseh dreves. Ona ima pa tudi pravico postati kraljica dreves, verlo 
bi jih vladala, saj zna tako verlo vladati celo otroke, ki so živoče stvari. 
Bog daj, da bi le vedno čversto rasla in poganjala veje. Dokler bodo 
otroci malopridni, je bode zmiraj treba. Malopridni bodo pa, dokler 
tudi odrasli ne bodo kaj prida. Odrašenih pa ne sme nikdo tepsti, tudi 
otrok ne sme drugi, kot vi stariši. Zatorej, ako ne gre niti z opominje
vanjem niti z žuganjem, je vaša sveta dolžnost stariši pripeljati otroke 
s tem ali kakim drugim enakim sredstvom do prave poti. 
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Ako pa zažugate otroku, da ga bodete kaznovali, če še enkrat 
ravna napačno, ga pa morate tudi vselej kaznovati, če ga ne mislite, 
mu tudi ne obetajte! Jaz vem iz lastne izkušnje, koliko zlega prihaja 
pri odgoji ravno iz tega, da kdo obljubi otroku kazni, pa ne izpolni te 
obljube. Zato se mi zdi potrebno povedati tu zgodbo, iz ktere razvidite, 
kako ne smete ravnati. Na Dunaji je stanovala zraven moje sobe neka 
stara judinja, ki je imela prav malopridnega sina. Povedati pa tudi 
moram, da je ona hudo stavila v loterijo. In koliko je morala prestati 
pred svojim sinom! Norčeval se je iz nje kar na cesti, in doma ga ni 
bilo vgnati. Ogovoril je ni nikdar drugače kot: „ti, starka!" In ona? 
Učila ga je in učila, opominjevala ga, naj bo priden, pridigovala mu od 
jutra do večera, in še pozno v noč; ali fant se ji je smejal v zobe. Ko 
je izprevidela, da mu ne gre nič do serca, začela se je jokati na glas. 
Zdaj ji je pa začel prigovarjati sin: „Mati, jaz ti želim, da bi zadela 
veliko terno v loteriji, da bi dobila veliko, veliko denarja!" Pri teh be
zedah so se ji precej posušile solze, in vsa vesela je rekla: „Oj, ljubi 
sin, ti imaš še vendar dobro serce, da mi želiš, da bi zadela veliko terno 
v loteriji". Vsak pameten človek bo pa izprevidel, da jo je fant s to 
zvijačo le skušal potolažiti. In čez par trenotkov jo je začel zopet dra
žiti, ona je jela mu zopet dajati lepe nauke, nazadnje se je jokala in 
on jo je zopet potolažil s terno. Tako je šlo od dne do dne. Večkrat 
je tožila to svojo nadlogo ljudem, ki so stanovali ž njo v isti hiši. De
jali so ji navadno: „Šibo vzemite, šibo, ta ga bo že boljšala!" Pa ona 
je odgovorila: „To bi bilo pač gerdo, ako bi ga pretepala". — Koliko
krat mu je tudi obetala, da ga bode natepla, ali da mu ne bo dala nič 
jesti, ali izpolnila ni nikdar tega. Dala mu je celo takrat še kaj boljšega 
jesti. In fant je norčevaje se rekel: »Danes so mi mati dali pečenke, 
ker imam post". 

Tu se mora reči, da je zaslužila mati, da bi jo kaznoval, ker ni 
kaznovala sina. Sin bi se bil dal že poboljšati, ali mati je bila nepoboljš
ljiva. Marsikdo izmed bralcev ali bralk bo dejal: „Oj, ta judinja je bila 
pač neumna!" Vendar naj pomisli, preden izreče to, znabiti je on tudi 
oče, ali morda je ktera bralka mati. Naj pomisli, ali ne ravna znabiti 
ona sama ravno tako ali pa še slabeje s svojimi otroki. Kdor se čuti 
v resnici čistega, ta naj verze v božjem imenu kamen zaničevanja na 
staro ženo. 

V tej zgodbici nam pred vsem stopi pred oči glavno pravilo: N e 
dejajmo otrokom to l iko lepih n a u k o v ! Mati v zgoraj navedeni 
povesti je pa dajala ravno preveč lepih naukov sinu. Njemu samemu se 
je to že preveč zdelo, in smejal se ji je. Tedaj so bile njene besede 
zastonj oprav zato, ker jih je bilo preveč. Lepi nauki, dragi bralci, niso 
tako, kot denar. Čimbolj se maže (z denarjem), tem raje teče; ali čim



bolj se maže (z lepimi nauki), tem težje teče. Tako pridigovanje bi že 
imelo nekaj pomena, ako bi stariši otroku že vedno kaj novega povedali; 
ali ko jim zmanjka tvarine, začno pa zopet od začetka, in tako gre od 
dne do dne. Ubogi otrok jih pa mora poslušati. Ali ni mogoče, da se 
mu kar studijo take lepe besede, in namestu da bi ga poboljšale, ga še 
poslabe. Človek mora biti zmeren v vsem, tedaj tudi v dajanji lepih 
naukov. Saj še vi stariši pri dolzih pridigah v cerkvi tako radi zaspite; 
ali vaši otroci ne smejo pri vaših pridigah zadremati. In vi ste stari, 
tedaj tudi lehko dalj časa sterpite pri kaki stvari, otroci so pa mladi, 
in imajo tako radi premembo. To pa vendar ni prav. In vi nimate 
radi duhovnov, ki dolgo mašujejo in dolgo pridigujejo; ali kaj je najdalj
ša pridiga v cerkvi proti najkrajši, v kteri vi podučujete svoje otroke. 
Saj vam ni treba otrokom povedati vsega, kar veste. 

Drugič nas uči ta zgodba: Če se obljubi ot roku kazen , 
mora se vselej kaznovat i . Zakaj je dražil ta sin svojo mater? 
Zato, ker je vedel, da ga ne bo kaznovala, če mu je tudi stokrat oblju
bila. Obljubiti se sme le to, kar se more dati. To je pošteno. Če pa 
stariši že sami čutijo, da jim ni mogoče kaznovati otrok, naj jim tudi 
nikdar ne obetajo kazni. Jako smešno je, ako slišimo stariše govoriti 
otroku: „Ti boš videl, kako boš tepen, jaz ti bom dal, i. t. d". Resničen 
je slovenski pregovor: Po velikem gromenji je malo dežja. Taki stariši 
iz samega obetanja ne pridejo do kaznovanja. 

Tretjič vidimo pa, da so telesne kazni za malopridne otroke neo
gibno potrebne. Naj ne mislijo stariši, da je to kaka surovost, ako 
tepo otroke. Ali ni to veliko gerje in suroveje, ako izrasto iz malih 
malopridnežev veliki. To je pač lepo od starišev, da se jim smili otroke 
tepsti; ali če se pa ne more drugače izhajati, se vendar mora vzeti šiba. 
čemu je treba starišem, da se toliko jeze nad otrokom, čemu jim je 
treba tožiti: oj, kaj bo iz mojega otroka! čemu se jim je treba solziti! 
Z vsakim vdarcem, kteri ste dali svojemu otroku, ste mu jih prihranili 
deset, ktere bi v poznejih letih prejel. Mislimo si otroka, ki brez vse 
kazni odraste. On pride med svet, ter meni, da se mu bo vse vpognilo, 
da se bo vse ravnalo po njem. Kako strašno se goljufa! Svet ga tako 
omehča, tako ohladi, da ni kar nič več senca proti prejšnemu maloprid
nežu. Ali hudo je, ako se mora učiti star vol voziti, hudo je, ako se 
mora odrašen človek kaznovati. Stariši, vaši otroci vam bodo v poznejih 
letih za vsak vdarec hvaležni, ako ste jih sicer pametno odgojili. Ni 
treba misliti, da ste ga storili bolj terdovratnega, ako ste ga tepli. Zbolj
šali ste ga pa, kajti varoval se bo delati zoper vaše zapovedi, ako bo 
vedel, da ga čaka tako občutljiva kazen. Zmerni pa morate biti tudi 
pri kaznovanji: ne preveč, pa tudi ne premalo. Jeza naj vas nikdar 
predaleč ne zapelje. 



Kar je pa glavna stvar: opustite to navado, da bi otrokom dajali 
preveč lepih in dobrih naukov. Dobrega sicer ne stori človek nikdar 
preveč; ali dobrih naukov ima pa kmalu preveč. (Dalje prih.) 


